
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΕΠΠ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 8 Φεβρουαρίου 2025 

ΘΕΜΑ Α  

Α1) Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα τη 
λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

  
1. Η συνθήκη στην εντολή «Όσο…επανάλαβε» ελέγχεται τουλάχιστον μια φορά.  
2. Η πιο απλή μορφή αναζήτησης στοιχείου σε πίνακα είναι η σειριακή μέθοδος.  
3. Μεταξύ των υποπρογραμμάτων δεν πρέπει να υπάρχει ανεξαρτησία.  
4. Μετά από την εκτέλεση της εντολής ΣΣ+Α, η τιμή της μεταβλητής Σ είναι πάντοτε μεγαλύτερη 

από την τιμή που είχε πριν από την εκτέλεση της εντολής.  
5. Οι πίνακες περιορίζουν τις δυνατότητες του προγράμματος.  

Μονάδες 10 

Α2) Να δώσετε τον ορισμό της διαδικασίας και τον ορισμό της συνάρτησης.  

Μονάδες 8 

Α3) Δίνεται το παρακάτω τμήμα προγράμματος σε ΓΛΩΣΣΑ:   

ΔΙΑΒΑΣΕ α 
 β1  
OΣΟ α<=5 EΠΑΝΑΛΑΒΕ  

   ββ+α  
   ΔΙΑΒΑΣΕ α  

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  
  

Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της εντολής ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ.  

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ Β 

Β1) Ένας θετικός ακέραιος αριθμός μεγαλύτερος από το ένα (1) είναι πρώτος αν διαιρείται ακριβώς, μόνο 
με τον εαυτό του και τη μονάδα. Το παρακάτω τμήμα προγράμματος διαβάζει έναν θετικό ακέραιο αριθμό, 
ελέγχει αν είναι πρώτος ή όχι και εμφανίζει αντίστοιχο μήνυμα. Για το σκοπό αυτό διαβάζει έναν θετικό 
ακέραιο n (n>1), τον διαιρεί διαδοχικά με τους αριθμούς 2, 3, 4, …, n-1, ελέγχοντας μετά από κάθε διαίρεση 
αν ο αριθμός n διαιρείται ακριβώς. Στην περίπτωση που διαιρείται ακριβώς, σταματάει η επαναληπτική 
διαδικασία και εμφανίζεται το μήνυμα ‘Δεν είναι πρώτος αριθμός’. Αν η επαναληπτική διαδικασία των 
διαιρέσεων τερματιστεί χωρίς ο αριθμός n να έχει διαιρεθεί ακριβώς από κανέναν αριθμό εμφανίζεται το 
μήνυμα ‘Είναι πρώτος αριθμός’. Ο αλγόριθμος περιέχει πέντε (5) αριθμημένα κενά. Να γράψετε στο 



τετράδιό σας τους αριθμούς των κενών και δίπλα ό,τι χρειάζεται να συμπληρωθεί, ώστε το τμήμα 
προγράμματος να λειτουργεί σωστά. (μονάδες 5) 

ΔΙΑΒΑΣΕ n  
ΠΡΩΤΟΣ  …(1)… 
 i  …(2)…  
ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  

   ΑΝ  …(3)…  =0 ΤΟΤΕ  
    ΠΡΩΤΟΣ  …(4)…  
 ΤΕΛΟΣ_ΑΝ   
 ii+1  
ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ i>n-1 Ή …(5)…  
AN ΠΡΩΤΟΣ = ΑΛΗΘΗΣ ΤΟΤΕ  

   ΓΡΑΨΕ ‘Είναι πρώτος αριθμός’  
ΑΛΛΙΩΣ  

   ΓΡΑΨΕ ‘Δεν είναι πρώτος αριθμός’  
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ  

 
Β2) Δίνονται οι παρακάτω δηλώσεις υποπρογραμμάτων και των παραμέτρων τους:  

 
ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Α(χ, ψ):ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Β(χ, ψ, ζ)  
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ                   ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ  

   ΑΚΕΡΑΙΕΣ: χ                        ΑΚΕΡΑΙΕΣ: ψ  
   ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: ψ[10]   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: χ, ζ  
    
 Επίσης δίνεται το τμήμα δηλώσεων κύριου προγράμματος:  

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ  
   ΑΚΕΡΑΙΕΣ: κ, λ[10], μ  
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: π, ρ[10], γ  
     ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: θ[10], υ  

  
Μεταξύ των εντολών του κύριου προγράμματος υπάρχουν οι παρακάτω πέντε εντολές κλήσης των 
υποπρογραμμάτων:   

1. π  Α(κ, υ)  
2. ΚΑΛΕΣΕ Α(μ, θ)  
3. ΚΑΛΕΣΕ Β(π, μ)  
4. υ  Α(μ, θ)  
5. κ  Β(π, μ, ρ[1])  

  
Καθεμιά από τις παραπάνω εντολές έχει ένα λάθος.   

α) Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό (1 – 5) της καθεμιάς εντολής και δίπλα να περιγράψετε το 
λάθος. (μονάδες 5)  

β) Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό (1 – 5) της καθεμιάς εντολής και δίπλα να γράψετε την εντολή 
σωστά χρησιμοποιώντας μόνο μεταβλητές που υπάρχουν στο τμήμα δηλώσεων του κύριου 
προγράμματος. (μονάδες 5) 



Β3) Έστω στοίβα που υλοποιείται με μονοδιάστατο πίνακα Σ[Ν] και ουρά που υλοποιείται με μονοδιάστατο 
πίνακα Ο[Ν]. Για τη διαχείριση των λειτουργιών της στοίβας χρησιμοποιείται μεταβλητή με όνομα top, ενώ 
για τη διαχείριση των λειτουργιών της ουράς χρησιμοποιούνται μεταβλητές με ονόματα front και rear. 
Δίνονται στη συνέχεια κάποιες περιπτώσεις ελέγχων που αφορούν στη στοίβα και στην ουρά. Για καθέναν 
από τους ελέγχους να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό του (1 έως 4) και δίπλα τη συνθήκη που 
υλοποιεί τον αντίστοιχο έλεγχο σε ψευδογλώσσα.  

1. Η στοίβα είναι άδεια.  

2. Η ουρά είναι γεμάτη.  

3. Η στοίβα έχει ένα στοιχείο.  

4. Η ουρά έχει δύο στοιχεία.                          

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Γ 

Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας καταγράφει τη διάρκεια των τηλεφωνικών κλήσεων σε δευτερόλεπτα 
αλλά χρεώνει ολόκληρα λεπτά από το πρώτο δευτερόλεπτο. Όταν η διάρκεια ομιλίας είναι από 1 έως 60 
δευτερόλεπτα χρεώνει ένα ολόκληρο λεπτό της ώρας, όταν είναι από 61 έως 120 δευτερόλεπτα χρεώνει 
δύο ολόκληρα λεπτά της ώρας και ούτω καθεξής.  

Σε κάθε κλήση τα τρία πρώτα λεπτά της ώρας χρεώνονται 0.06 ευρώ το λεπτό, ενώ η διάρκεια επιπλέον 
των τριών λεπτών χρεώνεται 0.04 ευρώ το λεπτό (κλιμακωτή χρέωση).   

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:  

Γ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.       

Μονάδες 2 

Γ2. Για κάθε κλήση να ζητάει τη διάρκεια ομιλίας σε δευτερόλεπτα ελέγχοντας ότι δίνεται θετικός αριθμός 
και να εμφανίζει τη χρέωσή της. Ο υπολογισμός της χρέωσης να γίνεται με κλήση της συνάρτησης ΧΡΕΩΣΗ 
που περιγράφεται στο ερώτημα Γ5.         

Μονάδες 5 

Γ3. Η παραπάνω διαδικασία να τερματίζεται σε οποιαδήποτε από τις εξής περιπτώσεις:  
• όταν το σύνολο των χρεώσεων ξεπεράσει τα 10 ευρώ.  

• όταν συμπληρωθούν 100 κλήσεις.  

Μονάδες 6 

Γ4. Μετά το τέλος της επαναληπτικής διαδικασίας να εμφανίζει το επί τοις εκατό ποσοστό των κλήσεων με 
χρέωση από 2 ευρώ και πάνω.  

Μονάδες 6 

Γ5. Να κατασκευάσετε τη συνάρτηση ΧΡΕΩΣΗ, η οποία να δέχεται ως είσοδο τη διάρκεια κλήσης σε 
δευτερόλεπτα, να υπολογίζει τα λεπτά της ώρας που θα χρεώσει και να επιστρέφει την αντίστοιχη χρέωση.     

Μονάδες 6  

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Να θεωρήσετε ότι η διάρκεια ομιλίας εισάγεται ως ακέραια τιμή.  

 



ΘΕΜΑ Δ 

Στην 27η Βαλκανιάδα Πληροφορικής που θα διεξαχθεί στην Αθήνα τον Σεπτέμβριο του 2019, συμμετέχουν 
40 μαθητές. Κάθε μαθητής παίρνει έναν κωδικό από 1 έως και 40, ο οποίος αντιστοιχεί στη σειρά που 
δήλωσε συμμετοχή. Κάθε μαθητής καλείται να επιλύσει έξι προβλήματα. Για κάθε πρόβλημα αναπτύσσει 
τη λύση του σε μία γλώσσα προγραμματισμού και την υποβάλλει για βαθμολόγηση. Η λύση βαθμολογείται 
σε ακέραια κλίμακα από 0 έως 100.  

Κατά τη διάρκεια του διαγωνισμού κάθε μαθητής και για κάθε πρόβλημα μπορεί να υποβάλλει τη λύση 
του όσες φορές θέλει.   

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:   

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.      

Μονάδες 2  

Δ2. Να διαβάζει επαναληπτικά τα ονόματα των μαθητών και να τα καταχωρίζει στον Πίνακα ΟΝ[40].  

Μονάδα 1 

Επίσης, να αρχικοποιεί με την τιμή 0 όλα τα στοιχεία του Πίνακα ΒΑΘ[40,6], ο οποίος θα περιέχει τη 
βαθμολογία κάθε μαθητή για κάθε πρόβλημα. (μονάδες 2)   

Μονάδες 3  

Δ3.  Κάθε φορά που μία λύση προβλήματος υποβάλλεται και βαθμολογείται, το πρόγραμμα να διαβάζει 
τον κωδικό του μαθητή (από 1 έως και 40), τον αριθμό του προβλήματος (από 1 έως και 6) και τη 
βαθμολογία του (από 0 έως και 100). (μονάδα 1)   
Η βαθμολογία να καταχωρίζεται στην αντίστοιχη θέση του Πίνακα ΒΑΘ[40,6] μόνο αν είναι μεγαλύτερη 
από τη βαθμολογία που είναι ήδη καταχωρισμένη. (μονάδες 3)  Για τον τερματισμό της εισαγωγής 
δεδομένων το πρόγραμμα να εμφανίζει το μήνυμα «Υπάρχει νέα λύση προβλήματος; ΝΑΙ / ΟΧΙ». Αν 
εισαχθεί η τιμή «ΟΧΙ», να τερματίζεται η εισαγωγή δεδομένων. (μονάδες 3)   

Μονάδες 7  
Δ4. Να υπολογίζει και να καταχωρίζει στον Πίνακα ΣΒ[40] τα αθροίσματα των βαθμολογιών κάθε μαθητή 
στα έξι προβλήματα. Για τον σκοπό αυτό να καλεί μόνο μια φορά το υποπρόγραμμα με όνομα ΥΣΒ. (μονάδα 
1)  Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΥΣΒ το οποίο  να δέχεται ως είσοδο τον Πίνακα ΒΑΘ[40,6] και να 
επιστρέφει ως έξοδο συμπληρωμένο τον Πίνακα ΣΒ[40].   

Μονάδες 6 
Δ5. Να εμφανίζει τα ονόματα των μαθητών ταξινομημένων σύμφωνα με τη συνολική τους βαθμολογία 
σε φθίνουσα βαθμολογική σειρά. Σε περίπτωση μαθητών με την ίδια βαθμολογία, τα ονόματά τους να 
εμφανίζονται με αλφαβητική σειρά.  

Μονάδες 6 

Σημειώσεις  
α) Δεν απαιτούνται έλεγχοι εγκυρότητας τιμών.  

β) Να θεωρήσετε ότι θα δοθεί τουλάχιστον μια λύση προβλήματος από έναν μαθητή.  

 

Καλή επιτυχία!!! 

 


